

## Секция «Политические науки»

### Гендер и отношение к политической власти: есть ли специфика?

*Степаненко Татьяна Владимировна*

*Студент*

*Петрозаводский государственный университет, Кольский филиал, гуманитарный,  
Апатиты, Россия*

*E-mail: stepashka66666@yandex.ru*

Обосновывая актуальность избранной темы самостоятельного исследования, следует отметить, что проблемой легитимности власти занимались такие авторы, как М. Вебер, теория которого сегодня признаётся классической, так и современные ученые, среди которых можно отметить Ачкасова В. А., Елисеева С. М., Ланцова С. А., Шестопап Е. Б. и многих других. Но, несмотря на большое внимание к данному вопросу, необходимо констатировать тот факт, что феномен отношения к власти в обществе недостаточно изучен на эмпирическом уровне, хотя и требует постоянного мониторинга. Кроме того, проблема эта особенно актуальна для современной России, поскольку последние замеры общественного мнения позволяют убедиться в том, что кризис легитимности власти назревает уже в ближайшее время. Так к октябрю 2010 рейтинг доверия первым лицам (Медведева Д. и Путина В.) устремляется вниз и составляет 46 и 43 % населения [2, с.5]. Протестный же потенциал россиян имеет тенденцию к росту.

В 2010-2011 году в рамках курсовой работы было проведено социологическое исследование, исследовательская проблема которого заключалась в том, что в периоды кризисов и политических трансформаций государству необходим человек, который положительно относится к власти и считает её легитимной. Однако, не смотря на потребность, существует дефицит информации о механизме формирования отношения к власти у населения.

Сбор первичных данных осуществлялся в период с 23 апреля по 13 мая 2011 года путем организованного анкетирования по месту жительства апатитчан. Методом сбора первичной социологической информации выступил анкетный опрос. Общая численность жителей города Апатиты, старше 19 лет насчитывала 49970 человек к началу 2011 года. При этом выборочная совокупность составила 618 человек, однако, в рамках исследования был осуществлен пилотаж и опрошено 100 жителей г. Апатиты.

Цель эмпирического исследования заключалась в изучении гендерных особенностей отношения апатитчан к государственной и муниципальной власти. Основной задачей выступило выявление отношения к государственной и муниципальной власти в трех аспектах (когнитивном, аффективном и поведенческом) на двух уровнях (отношение к персонам и отношение к институтам).

Полученные в ходе исследования первичные данные были подвергнуты обработке при помощи программы SPSS Statistics 17.0, в которой была применена функция определения зависимости между переменными (хи-квадрат). Обобщенные результаты «отношение апатитчан к государственной власти на уровне персон»:

Мужчины:

Положительное отношение - 45,8%

Отрицательное отношение - 33,2%

Затруднившиеся - 21,0%

Женщины:

Положительное отношение - 45,8%

Отрицательное отношение - 24,6%

Затруднившиеся - 29,6%

Как следует приведенных выше данных, мужчины и женщины удовлетворительно относятся к персоналиям высших политических структур (45,8% и 45,8% по группам). Однако к негативным оценкам более склонны мужчины, женщины чаще сомневаются.

Говоря об используемых в вопросах анкеты показателях доверия, одобрения и оценки необходимо отметить, что женщины более склонны положительно оценивать деятельность политиков (52,0%), нежели доверять им (39,6%), в отличие от мужчин. Так, хи-квадрат выявил наличие тесной связи между показателем «пол» и доверием к Медведеву и Путину, так женщины более доверяют В. Путину (хи-квадрат=0,013), мужчины же отдают предпочтение Д. Медведеву (хи-квадрат=0,045). Далее представлены обобщенные результаты «отношение апатитчан к муниципальной власти на уровне персон»:

Мужчины:

Положительное отношение - 20,8%

Отрицательное отношение - 49,0%

Затруднившиеся - 30,2%

Женщины:

Положительное отношение - 18,8%

Отрицательное отношение - 28,0%

Затруднившиеся - 53,2%

Отношение к муниципальной власти у апатитчан скорее негативное. Однако следует оговориться, что «отношение» - комплексный показатель и в некоторых случаях показывает излишне усредненный результат. Например, у мужчин высокий уровень доверия (66% от общей совокупности мужчин) бывшему главе г. Апатиты М. Андропову (о чем также свидетельствует хи-квадрат=0,001), но высокий уровень негативной оценки деятельности (38% мужчин) нового главы Л. Лукичева (хи-квадрат=0,001). Но оба политика относятся к муниципальному уровню власти, поэтому оценивались совместно. Женщины демонстрируют и низкий уровень доверия, и негативную оценку и малое одобрение деятельности персон муниципального уровня власти. Лишь четверть женщин положительно к ней относятся, большая же часть женщин «затруднилась» в ответе.

Отношение к власти на уровне институтов не однозначно. Так женщины позитивнее относятся к институтам государственной власти, нежели мужчины (32,5% и 16,2% соответственно по группам). Хи-квадрат также подчеркивает наличие связи между полом и отношением к муниципальным институтам власти. Однако, основная масса респондентов затруднилась с ответом. Это затруднение можно объяснить дефицитом знаний о деятельности и функциях институтов, что было выявлено в познавательном аспекте отношения к власти. Наибольшую осведомленность показали женщины как в отношении к государственным институтам власти (24,2%), так и в отношении к муниципальным образованиям (20,0%). Для мужчин эти показатели в 2 раза ниже.

Переходя к поведенческому аспекту отношения к власти, стоит отметить, что уровень электоральной активности у апатитчан выше в отношении к государственной вла-

сти. Однако у женщин этот показатель выше, чем у мужчин (76,4% и 61,2% соответственно). При сравнении с предыдущими исследованиями по теме, было выявлено, что при этом протестный потенциал россиян растет, к январю 2011 он составлял 24% опрошенных [1, с.3]. В исследуемом городе показатель протестного потенциала, оказался выше, на момент опроса в акциях протеста готовы принять участие 39% от общей совокупности опрошенных (у мужчин – 41%, у женщин – 37%).

Итак, в ходе исследования были подтверждены гипотезы: 1) отношение к персонам на муниципальном уровне негативнее, и у женщин, и у мужчин, чем к персонам государственной власти; 2) отношение к государственной и муниципальной власти на уровне персон негативнее у женщин, чем мужчин; 3) отношение к политическим персонам государственной и муниципальной власти и у женщин, и у мужчин более позитивно, чем отношение к институтам обоих уровней. Была опровергнута гипотеза о том, что мужчины более осведомлены в отношении власти, чем женщины.

Исследование подтвердило существование гендерной специфики в вопросах отношения к власти на государственном и муниципальном уровне. Предполагается, что работа над данной темой будет продолжена в дальнейшем.

### **Литература**

1. Вестник общественного мнения. Данные. Анализ. Дискуссии // январь - март 2011, 1(107).
2. Вестник общественного мнения. Данные. Анализ. Дискуссии // июль - сентябрь 2010, 3(105).

### **Слова благодарности**

Благодарю Ирину Викторовну Устинову, научного руководителя и идейного вдохновителя, за помощь в работе.